
Stadtverordnetenversammlung 

Ausschuss für Umwelt und Energie documenta-Stadt
 
Kassel, 14.06.2006 

  

Niederschrift 
 

über die 3. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Umwelt und Energie am 

Dienstag, 13.06.2006, 16.30 Uhr 
im Kommissionszimmer I, Rathaus, Kassel 

 
 
Anwesende: Siehe Anwesenheitsliste 
 
 
Tagesordnung: 
 
 

1. Geplante Standorte für Mobilfunkanlagen 101.16.28 
 
 

2. Erstellung eines Gutachtens betr. Feinstaubpartikelbelastung 
aus der Pariser Mühle 

101.16.29 

 
 

3. Sachstandsbericht Solarthermie 101.16.69 
 
 

4. Unterstützung junger Familien durch "Windelabfallsäcke" 101.16.56 
 
 

5. Maßnahmen zur Reduzierung der Feinstaubkonzentration 
Sanierung von Gebäuden im Bestand der 
Wohnungsbaugesellschaften 

101.16.57 

 
 

6. Photovoltaik- und Solarthermieanlage auf der 
Multifunktionshalle 

101.16.58 

 

 
 
Vorsitzende  Müller eröffnet die mit der Einladung vom 02.06.2006 ordnungsgemäß 
einberufene 3. öffentliche Sitzung des Ausschusses für Umwelt und Energie, begrüßt 
die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
Zur Tagesordnung 
 
Es werden keine Änderungswünsche zur Tagesordnung vorgetragen, so dass 
Vorsitzende Müller die Tagesordnung in der vorliegenden Form feststellt. 
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1. Geplante Standorte für Mobilfunkanlagen 
Antrag der Fraktion Grüne 
- 101.16.28 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

„Der Magistrat wird beauftragt, über die geplanten Standorte für 
künftig zu errichtende Mobilfunkanlagen die jeweiligen Ortsbeiräte 
zu informieren und diese an der Entscheidung über die endgültige 
Platzierung zu beteiligen. Ebenso soll die Erweiterung bestehender 
Anlagen mit Einrichtungen für zusätzliche Betreiber bzw. mit 
Einrichtungen für UMTS-Verbindungen mit den Ortsbeiräten 
abgestimmt werden.“ 

 
 
 
 
Stadtverordnete Weber begründet den Antrag der Fraktion Grüne und ändert diesen 
nach erfolgter Aussprache auf Vorschlag des Stadtverordneten Völler (SPD-Fraktion) 
ab: 
 

 Geänderter Antrag der Fraktion Grüne 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

„Der Magistrat wird beauftragt, im Rahmen der rechtlichen 
Möglichkeiten über die geplanten Standorte für künftig zu 
errichtende Mobilfunkanlagen die jeweiligen Ortsbeiräte zu 
informieren und diese im Verfahren über die endgültige 
Platzierung zu beteiligen. Dies gilt auch für außerstädtische 
Standorte an der Stadtgrenze, bei denen die Stadt Kassel im 
Rahmen einer Abstimmung beteiligt ist. Ebenso soll die 
Erweiterung bestehender Anlagen mit Einrichtungen für zusätzliche 
Betreiber bzw. mit Einrichtungen für UMTS-Verbindungen mit den 
Ortsbeiräten abgestimmt werden.“ 

 
 
 
 
Stadtrat Kirchberg sagt auf Anfrage des Stadtverordneten Völler zu, das Gutachten 
des Rechtsamtes als Anlage zur heutigen Niederschrift zur Verfügung zu stellen. 
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Der Ausschuss für Umwelt und Energie fasst bei 
 
Zustimmung: SPD, Grüne, Kasseler Linke.ASG, FDP 
Ablehnung: CDU 
Enthaltung: -- 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss 
zu fassen: 
 
Der geänderte Antrag der Fraktion Grüne betr. Geplante Standorte für 
Mobilfunkanlagen, 101.16.28, wird angenommen. 

 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Völler 
 
 
 
 
 
 

2. Erstellung eines Gutachtens betr. Feinstaubpartikelbelastung aus der 
Pariser Mühle 
Antrag der Fraktion Grüne 
- 101.16.29 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

„Der Magistrat wird beauftragt in Zusammenarbeit mit der 
Universität Kassel, dem Gewerbeaufsichtsamt und der HLUG im 
Rahmen des Luftreinhalteplans ein Gutachten zu erstellen, das die 
Immissionsbelastung in der direkten Umgebung und in der Stadt 
Kassel durch Feinstaubpartikel aus der Pariser Mühle zur Zeit darstellt 
und Prognosen über die zu erwartenden Veränderungen im 
Zusammenhang mit dem geplanten Ausbau der Mühle erlaubt.“ 

 
 
Auf Antrag der Stadtverordneten Weber (Fraktion Grüne) stellt Vorsitzende Müller 
fest, dass der Antrag bis zur nächsten Sitzung des Ausschusses zurückgestellt wird. 
 
 
Erneute Behandlung in der nächsten Sitzung. 
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3. Sachstandsbericht Solarthermie 
Anfrage der SPD-Fraktion 
- 101.16.69 - 

 
Anfrage 
 
Der Magistrat wird gebeten, folgende Fragen zu beantworten: 
 
1. In welchen städtischen Gebäuden wird das Trinkwasser durch eine solarthermische 

Anlage erwärmt? 
 
2. Sind derzeit solarthermische Anlagen in Planung? Wenn „ja“, in welchen 

städtischen Gebäuden sollen solarthermische Anlagen installiert werden? 
 
3. Welche Erfahrungen im Hinblick auf Wirtschaftlichkeit und Zuverlässigkeit hat die 

Stadt Kassel mit solarthermischen Anlagen in ihren Gebäuden gemacht? 
 
4. a) In welchen städtischen Gebäuden müssen in den nächsten sechs Jahren 

voraussichtlich die Heizungs- und Warmwasserbereitungsanlagen erneuert 
werden? 
b) Sind in diesen Gebäuden bei der Sanierung solarthermische Anlagen geplant? 

 
Stadtverordneter Völler begründet die Anfrage seiner Fraktion, die von Herrn Dr. 
Hellmann, Leiter der Abteilung Haustechnik und Energiemanagement des 
Hochbauamtes, ausführlich beantwortet wird. 
Nach anschließender Aussprache stellt Vorsitzende Müller fest, dass der 
Tagesordnungspunkt erledigt ist. 
 
beantwortet 
 
 
 
 
 
 

4. Unterstützung junger Familien durch "Windelabfallsäcke" 
Antrag der SPD-Fraktion 
- 101.16.56 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Auf dem Weg zu einer familienfreundlicheren Stadt Kassel und zur 
Unterstützung junger Familien erhält die Familie bei Anmeldung eines 
Neugeborenen eine begrenzte Menge amtlicher „Windelabfallsäcke“ 
kostenfrei zur Verfügung gestellt. 
Möglich wäre auch ein „Begrüßungspaket für Neugeborene“, in dem u. 
a. auch die „Windelabfallsäcke“ enthalten sind. 
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Stadtverordneter Völler begründet den Antrag seiner Fraktion. 
 
Nach einer ausführlichen Aussprache äußert Stadtverordneter Völler (SPD-Fraktion) 
auf Vorschlag der Stadtverordneten Weber (Fraktion Grüne) die Absicht, den Antrag 
in der nächsten Sitzung des Ausschusses erneut zu behandeln. 
 
Erneute Behandlung in der nächsten Sitzung. 
 
 
 
 
 
 

5. Maßnahmen zur Reduzierung der Feinstaubkonzentration 
Sanierung von Gebäuden im Bestand der Wohnungsbaugesellschaften 
Antrag der SPD-Fraktion 
- 101.16.57 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 
Der Magistrat der Stadt Kassel wird aufgefordert, auf die 
Wohnungsbaugesellschaften in Kassel einzuwirken, dass die noch im 
Bestand befindlichen Feststoffheizungen in Gebäuden durch moderne 
emissionsarme Heizungsanlagen ersetzt werden. 

 
 
 
Stadtverordneter Völler begründet den Antrag der SPD-Fraktion. 
Nach kurzer Aussprache ändert Stadtverordneter Völler den Antrag auf Vorschlag des 
Stadtverordneten Domes, Fraktion Kasseler Linke.ASG, ab. 
 

 Geänderter Antrag der SPD-Fraktion 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat der Stadt Kassel wird aufgefordert, auf die 
Wohnungsbaugesellschaften in Kassel einzuwirken, dass die noch im 
Bestand befindlichen Feststoffheizungen in Gebäuden durch moderne 
emissionsarme Heizungsanlagen oder durch einen Anschluss an Nah- 
oder Fernwärme ersetzt werden und die energetische Sanierung 
des Gebäudebestandes forciert wird. 
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Der Ausschuss für Umwelt und Energie fasst bei 
 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
den 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss 
zu fassen: 
 
Der geänderte Antrag der SPD-Fraktion betr. Maßnahmen zur 
Reduzierung der Feinstaubkonzentration 
Sanierung von Gebäuden im Bestand der Wohnungsbaugesellschaften, 
101.16.57, wird angenommen. 

 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Dr. Behschad 
 
 
 
 
 
 
 

6. Photovoltaik- und Solarthermieanlage auf der Multifunktionshalle 
Antrag der SPD-Fraktion 
- 101.16.58 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Sollte eine Multifunktionshalle in Kassel gebaut werden, wird der 
Magistrat der Stadt Kassel aufgefordert, sich beim Investor dafür 
einzusetzen, dass auf dem Dach der Multifunktionshalle eine 
Photovoltaikanlage zur Stromerzeugung und eine solarthermische 
Anlage zur Warmwasserbereitung gebaut wird. 

 
 
 
Stadtverordneter Völler begründet den Antrag seiner Fraktion, den er nach 
ausführlicher Aussprache auf Vorschlag der Stadtverordneten Weber, Fraktion Grüne, 
ändert. 
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 Geänderter Antrag der SPD-Fraktion 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Sollte eine Multifunktionshalle in Kassel gebaut werden, wird der 
Magistrat der Stadt Kassel aufgefordert, sich beim Investor dafür 
einzusetzen, dass auf dem Dach der Multifunktionshalle eine 
Photovoltaikanlage zur Stromerzeugung und eine solarthermische 
Anlage zur Warmwasserbereitung gebaut wird. 
Energiemanagement mit Gebäudeleittechnik sollte ebenso 
berücksichtigt werden. 

 
 
 
Der Ausschuss für Umwelt und Energie fasst bei 
 
Zustimmung: SPD, CDU, Grüne, FDP 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: Kasseler Linke.ASG 
den  

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss 
zu fassen: 
 
Der geänderte Antrag der SPD-Fraktion betr. Photovoltaik- und 
Solarthermieanlage auf der Multifunktionshalle, 101.16.58, wird 
angenommen. 

 
 Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Weber 
 
 
 
 
Ende der Sitzung:  17.40 Uhr 
 
 
 
 
 
Karin Müller Elisabeth Spangenberg 
Vorsitzende Schriftführerin 
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